

Bestyrelsesmøde 22. marts 2023 – Kronborg Vestre Birks BF

Tilstede: Dorte Garrit, Birgit Søgaard, Jan Nielsen, Mette Simonsen.
Arne kom til punkt

Dagsorden:

1. Gensidig orientering

- Antal medlemmer: 125 (18 marts)
 - Antal bifamilier: 11
 - Danmarks Biavlforening holder Generalforsamling d. 22. april. Mette deltager.
 - Begynderkursus 2023: 13 på holdet. Dorte underviser.
 - Møde med formændene i de Nordsjællandske Biavlforeninger januar 2023 (referat vedhæftet)
- Vi aftalte rækkefølge for fællesarrangementet i november og at vi arrangerer det 2 foreninger i fællesskab. **Fællesmøder:**

11. november 2023: NBV og Rudersdal

November 2024: Hillerød og Halsnæs

September 2025: Apimondia (der bliver så meget med det, at vi her planlægger alle sammen)

November 2026: Kronborg Østre og Vestre Birk

Taget til efterretning.

2. Kalenderen

Forårskalenderen - Planlagt:

Februar: Udvintringskursus (Dorte og Peter Sjøgreen)

8. marts: Tråde rammer

14. marts – begynderkursus starter

19. april - onsdag – Foredrag med Anja Dalhoff

26. april – skolebigården åbner for 'de gamle' og ugen efter kommer det nye kursus

29. april – arbejdsdag i skolebigården

17. juni Udflugt til DBF i Sorø. Flemming Vejsnæs fortæller. Derefter til Glænø og dronningeavler Svend Sejr.

Sommerkalenderen

Aktiviteter der skal datolægges/omtales så vi kan booke lokaler og de kan komme med i

Honningtavlen:

Plejer er:

Fællesspisning 1. uge i juni = Det er så **31. maj** i år

1. Slynkning uge 24 = **14. juni**

2. Slynkning 1. uge i august = **2. august**

Varroabehandling og fællesspisning = **9. august**

Arbejdsdag – Lørdag **2. september**

Generalforsamling onsdag **15. november**

Ovenstående datoerne blev aftalt/godkendt.

Temaaftener i skolebigården (for de mere erfarne) med fx:

Dronningekursus/Arnes forslag om "dronningecelle"kursus?

21. juni – Tilsætter dronningeceller i foreningen. Enten i parrekassetter eller i ny familie.

Vi skal melde til Bo Knudsen 2 uger før hvor mange vi skal have. Denne runde er det kun til skolebigården.

- Tale med Jan Krogh Noget med vores pollen.

- Finder en dato til kubeintro....Kuberne ind under halvtaget, hvor vi rydder op til

arbejdsdagen.

- Allergioplysning. Dorte kontakter sit lægehus og spørger om der er en kyndig, der vil komme forbi.

Ledige datoer: 10. maj: Om pollen eller kube

17. maj (dagen før Kr. Himmelfart): Om pollen eller kube

24. maj: Om allergi eller pollen

28. juni: Om allergi

Andet? Fx intro til alternativ varroabehandling – se punkt 8.

4. Begynderkurset i skolebigården

Et mindre hold i år og derfor nok mere tid til andre stader/andre arrangementer.

Dorte og Jan K. har vendt nogle ideer?

Stadig god ide med en vagt i materielrummet.

Stadig god ide at lade nogle stader få en speed-gennemgang (bærer bierne pollen ind/dronetavle/plads)

Instruktører 2-3?

Jan og Dorte foreslår:

1) nybegynderholdene har 2 stader: 1 kigges igennem og det andet kun hurtigt. Omvendt den næste uge.

2) materielrummet. En erfaren og en førsteårs deler materielrumtjansen og lærer lidt om hvad det er for materiel vi har.

Øve os med de 1+ i at se på familien udefra og være hurtigere igennem....

3 hold hvis begynderne holder ved.

Instruktører: Dorte og Birgit + ? Jan tager oplæringstjansen i materielrummet.

(Obs på at vi har 11 familier, heraf to i trugstade. Så et begynderhold på trugstade må dele sig med et opstblingsstade.)

5. Synliggørelse af foreningen

a) Grøn lørdag den 13. maj

Aktiviteterne foregår på og omkring Gilleleje Havn (Østmolen), hvor vi har et sammenhængende område til rådighed. Der er toiletter på pladsen.

Gribskov Kommune kan være behjælpelig med mindre pavilloner, borde, stole og bænke.

Alle interesserede kan møde op og deltage i jeres aktiviteter, der kræves ingen forudgående tilmelding.

Det er gratis for børn, familier, interesserede borgere mv. at deltage i jeres aktiviteter.

Vi sørger for forplejning til jer/foreningerne der deltager med en aktivitet eller bod (morgenmad, sandwich, te/kaffe og sodavand samt eftermiddagskage).

Tilmeldingsfrist 15. marts.

Kære Mette

Vi forventer, at Grøn Uge/Grøn Lørdag får vokseværk i år, da Forum for Vækst og Udvikling har lavet en knopskydning med Gribskov Går Grønt, hvor der inviteres endnu brede til at promovere arrangementer mv. i perioden 1.-13. maj og til deltagelse på Grøn Lørdag d. 13. maj.

Se f.eks. erhvervsnyhedsbrevet jeg har vedhæftet (Gribskov Går Grønt).

Vi sørger for borde, bænke, pavilloner, opbakning mv. og super forplejning ad libitum og ikke mindst smil og kram ;-)

Vi tilmelder os den 13. maj. 10-14.

aa) Biernes dag 20. maj (kan lægges på anden dag)

Vi kan varme op til biernes dag den 13., og måske anbefale arrangementer den 20., hvis der er nogle i nærheden.

b) Honning-jordbær dag lørdag 24. juni?

Sælge nyslynget honning et eller andet sted?

Ingen byder ind, så ikke umiddelbart planer, men det er fortsat en mulighed.

c) Aktivitet for børn – sommerferiekatalog – 2024?

Vi har fået et længere brev fra kommunen om muligheden for at få en aktivitet med i en fælles sommerkalender. Læs det som en mulighed for at invitere nogle børn i skolebigården til et sommerarrangement.

"Vil jeres forening være med i kataloget?

For at komme med i kataloget, skal aktiviteterne foregå i perioden 1. juni til 1. september 2023. Aktiviteterne skal være åbne for alle kommunens børn og unge og evt. turister. For at tilmelde aktiviteterne, bedes I klikke på nedenstående link og udfylde formularen på siden:

<https://www.aktivgribskov.dk/for-foreninger/sommerferiekatalog-2023/> "

Muligheden er taget til efterretning. Ingen planer i år.

6. Honningtavlen april 2023

Det er lidt svært at finde på, så indslag modtages meget gerne.

Deadline 10. april.

Se efter nogle gamle artikler: Test af brugsdronninger.. / hvornår tilsætter man dronninger.. Dronningetema. Vi reklamerer for vores forskellige "aftenarrangementer", grøn lørdag og udflugt.

7. Arbejdsdag i april. Dato og opgaver:

29. april:

Jan har planer om vores skilt ved vejen...

Blomsterengen

Gennemgang af trugstaderne, hvilke trænger til hvilken slags reparation.

Tømme ud under halvtaget. Der står vist også et par trugstader. Der skal være plads til Kube.

Terrassen igen igen... købe et par brædder. Nogle er rådne. Der skal bruges en kraftig skruemaskine. Spørger Jørgen om han har en skruemaskine. Ellers må vi spørge andre/leje. Syntetisk gulvmateriel til terrassen – som fx bruges ved naturstiers gåplanker.

Trådnet til øverste udluftning i dasset, så vi ikke får besætttere igen i år. (Mette har net).

8. Alternativ varroabehandling – projektdeltagelse i 2024?

Per Kryger m.fl. tester om der er andre varroabehandlingsformer end hvad vi gør pt.

Læs side 82-83 i martsnummeret af Tidskriftet.

Skal vi tilslutte os? Jeg har vedhæftet den "Samarbejdsaftale" Per Kryger omtaler. Her står lidt om hvad samarbejdet går ud på. Jeg er ikke klar over deadline for tilmelding.

Fra Frederik, Nordsjællandske bivenner: Som I måske husker, talte vi på vores møde i januar om et muligt varroaprojekt som Per Kryger m.fl. har søgt om støtte til. De har også søgt om støtte til et dronningeavlspjækt, hvor der fokuseres på at avle på varmetolerance.

Projekterne er endnu ikke bevilget, men vi har i NBV søsat et par fortsætterkurser, som lægger sig tæt op om disse projekter. Jeg har vedhæftet de to præsentationer, jeg lavede til vores introduktion

til fortsætterkursus og som I måske kan bruge til inspiration. Vi har ca 10 deltagere på hver af de to kurser

Per Kryger vil gerne have en samarbejdsaftale med de foreninger, der har medlemmer, der kunne tænke sig at deltage i projektet, så han kontakter jer snart..

Der vil være mulighed for at få besøg af Per Kryger til instruktion i f.eks. varroa vask, dronningeindespærring, yngelfragtagning m.m og hvis vi kan samle alle deltagere et passende sted til et sådant instruktionsmøde, vil det jo være fint.

Fra Per Kryger til biavlerforeningerne, modtaget 15. marts:

Kære Bent, Ole, Claire Henrik, Nikolaj, Rose Marie og Kronborg Vester Birk BF

Jeg har udfyldt min del af den officielle Samarbejdsaftale fra Landbrugsstyrelsen. I er velkomne til at udfylde resten, og underskrive aftalen.

Tak til Frederik for at dele det med jer.

Ideen er, helt enkelt, at vi vil lære biavlere at tælle varroa, inden de behandler. Vi har forsøgt i Flakkebjerg at uden brug af kemi, at bekæmpe varroa. Det kan man kun gøre, hvis man er villig til at tælle varroa regelmæssigt. Jeg vedhæfter udkast til artikel som I kan læse i næste nummer af tidskrift for biavl, der er endnu et par trykfejl. En lille skare af biavlere har allerede afprøvet de nye metoder, flere med succes, og som ikke vil bruge kemi igen.

Hvorfor nu opgive at bruge myresyre, oxalsyre, thymol? Fordi brugen af kemi forhindre os at finde bier der kan overleve med mindre kemi, eller helt uden. Jeg vil gerne hjælpe jer og alle danske biavlere med at finde bier som kan klare sig uden kemi, men det kræver at vi langsomt prøver os frem. Ikke at vi bare stopper og venter at de bier der ikke kan klare sig uden, uddør. Fordi de bier der dør, spreder mider til alle de andre, og tager dem med ned.

Jeg håber I vil møde Annette Bruun Jensen og jeg i de kommende tre år, enten i lokale bigårde eller ved møder på KU eller i webinar form. Det er hvad aftalen drejer sig, at I vil deltage aktivt i møder om denne ny form for varroa kontrol. Det er ikke et begynderkursus, man skal have lidt erfaring med at passe bier, tænker vi.

Med venlig hilsen Per Kryger

Vi arbejder videre med det og prøver at finde ud af hvad det kræver af bistader og arbejde i løbet af sommeren. Kan invitere medlemmer til være med, så de også har projektet i egen bigård. Mette orienterer Per Kryger.

9. Eventuelt

Der var ikke noget til eventuelt.

Tak for et godt møde!